

《創世記》查經聚會之卅二: 第 47:27-50:26 節組長版:

約瑟循環之五: 雅各約瑟兩代遺言

**敬拜時間: 15-20 min.**

詩歌: 3-4 首

禱告: 為小組聚會

**前言: 15-20 min**

破冰: 分享一個有意義和榮耀神的喪禮.

讀經: 默讀/速讀/輪流讀 15 min 創世記 47:27-50:26

背景介紹: 5 min

這一課從以色列(雅各)遺言為始, 到約瑟遺言為終, 是創世記的最後一課. 雅各臨終時囑咐約瑟帶他屍骨回迦南安葬, 雅各死前要求約瑟將兒子以法蓮和瑪拿西過繼給他, 然後在祝福時將他們長幼次序逆轉. 正如他自己與兄以掃一樣. 約瑟得見第四代子孫才死. 代表神對他的祝福, 他臨終時遺命子孫將遺體帶回家鄉, 也為日後以色列人出埃及進迦南鋪路. 神籍著雅各為各兒子的臨終祝福預言以色列十二支派的將來發展, 特別提出猶大後裔中的王杖和賜平安者要使萬民歸順. 約瑟當時的杖貴和他們子孫在迦南地的蓬勃發展, 這祝福的短暫和後來以法蓮(北國)的被棄, 乃是因為他們的驕傲(士 8:1, 12:1). 雅各死在埃及結束他又苦又短的年日(47:9), 遺命約瑟携屍體回迦南安葬祖墳. 法老以盛大儀式伴隨約瑟運父體回鄉安葬, 賣約瑟之兄長引用父親遺言求約瑟饒罪, 約瑟以神逆轉害他之事成為救全家和多人好事安慰他們, 帶出聖經中神主杖以善勝惡的真理.

**經文討論:**

(可分最多四組討論下列題目, 按時間許可每組討論 3 或 4 大題, 45 分鐘後合組報告與討論; 若不分組則可用 60 分鐘把下列大題全部一起討論, 省去合組時間, 由領查經者作簡短總結.) (請領

查經者 copy 問題部份印發組員, 答案部份可供合組討論時作參考。(觀察, 解釋和應用的問題, 順序可調整, 答案仅提供思路, 開始前可簡單的回顧下前一章的內容, 也可用提問的方式讓小組的成員回答)

1. 雅各約瑟兩代遺言: (a) 47:27-48:22 試從雅各臨終前對約瑟的吩咐中分析他此時對神的認識 (47:27-30, 48: 3, 15-16, 21-22). (b) 50:22-26 比較約瑟與雅各的遺言有什麼相同之處? 代表什麼屬靈的意義?

(a) 雅各知道自己離世的日子近了, 就在牀頭敬拜神 (47:31), 證明此時雅各屬靈成熟. 雅各家在歌珊地昌盛, 但他臨終前吩咐約瑟說:

(1) 47:30 “我與我祖我父同睡的時候, 你要將我帶出埃及, 葬在他們所葬的地方: 歸到列祖那里”(23: 17-20): 雅各紀念神給列祖的傳統(49:29-32)

(2) 48:3 “全能的神曾在迦南地的路斯向我顯現, 賜福與我”(28:19, 35:6): 雅各紀念神向他顯現.

(3) 48: 15-16 雅各說, “我祖亞伯拉罕和我父以撒所事奉的神, 就是一生牧養我直到今日的神, 救贖我脫離一切患難的那使者.” 雅各復述列祖事奉的神, 一生牧養他, 救贖他脫離一切患難.

(4) 48: 20-21 “神必與你們同在, 領你們回到你們列祖之地”. 雅各相仗神必領子孫回迦南.

(b) 49:29-33 雅各囑咐眾子說, “我將要歸到我列祖 (原文作本民) 那里, 你們要將我葬在赫人以弗倫田間的洞里, 與我祖我父在一處, 就是在迦南地幔利前, 麥比拉田間的洞. 那洞和田是亞伯拉罕向赫人以弗倫買來為業, 作墳地的. 他們在那里葬了亞伯拉罕和他妻子撒拉, 又在那里葬了以撒和他妻子利百加. 我也在那里葬了利亞. 那塊田和田間的洞原是向赫人買的.”

雅各深仗神必帶領子民回到迦南地, 墳地是神賜給其祖亞伯拉罕從公平交易的过程所獲的地, 葬埋幾代親屬(23:3-20, 25:9, 35:29).

雅各(在神的宣告中都被稱為“以色列”)和約瑟臨終時(50:24-25)都特別囑咐後代把遺體帶回迦南地下葬. 創世記先祖(Patriarch)都被葬在迦南地, 約瑟大半生都在埃及渡過, 但他仍以迦南地為

他的產業,一方面反映他們對盟約的執著,因為神的應許地是迦南.另一方面也回應創世記對“地土”作為盟約應許的重要性.在新約中這觀念最終落實在神的產業中(弗 1).

2. 雅各給約瑟二子的祝福 (48:1-22): (a) 雅各視約瑟二子為孫子或是兒子? 在以後歷史的發展起了什麼作用? (b) 比較雅各不按常理(出生次序)祝福以法蓮瑪拿西,與以撒祝福雅各有什麼類同? 這兩次祝福是人的錯誤還是神的意思? 說明什麼神學的意义? (參 23:23, 50:20, 書 14:4, 王上 11:26, 賽 7:17, 林前 1:18, 啟 7:5-8)

(a) 48:15 雅各說“願我祖亞伯拉罕和我父以撒所事奉的神,就是一生牧養我直到今日的神,救贖我脫離一切患難的那使者,賜福與這兩個童子.願他們歸在我的名下和我祖亞伯拉罕,我父以撒的名下.又願他們在世界中生養眾多”:以法蓮在瑪拿西後來成為兩個支派分地(書 14:4),以法蓮在南北國時期代表了北國(王上 11:26, 賽 7:17). 啟 7:5-8 以法蓮支派被約瑟代替.

(b) 神讓雅各不按常理(出生次序)定以法蓮瑪拿西的名份,正如他自己與兄以掃長子名份被逆轉一樣.(23:23), 似乎在表達神主權揀選人的教導:神不按人常理行事:神使後出生的成為長子,使害人的行動變成好的(50:20),以愚拙的道理成為救人的大能(林前 1:18). 處處說明神有主權依著祂的旨意行事,並非人可以掌握,這也是創世記主題信息之一.

3. 49:1-28 試分析雅各對十二個兒子的祝福: (a) 對每個兒子的評論和/或預言. 根據這段經文衡量雅各每個兒子的一生與他子孫發展的關係. (b) 從雅各對兒子的遺言可看到他此時對神的認識到了什麼程度? 可作我們遺命子孫什麼借鏡? (參創 35:22, 民 16:1, 士 5:15-16, 創 34:22-29, 書 15:26-32, 19:2-9, 尼 11:25-28, 代下 34:6, 出 32:26,29, 民 18:20,23, 35:2-8, 出 32:25-29, 書 19:10-16, 啟 7:5-8, 申 33:24, 王上 4:7, 士 4:5, 士 8:1, 12:1, 士 5:14, 詩 68:27, 士 19-21).

(a) 长子流便因乱伦的罪(35:22)失去长子名份. 后人犯了挑战神按立领袖的罪(民 16:1), 也被底波拉评为优柔寡断(士 5:15-16), 西缅与利未連結以诡计杀示劍人(34:22-29)而要被分散在各支派中, 西缅子孙分佈于猶大地(书 15:26-32, 19:2-9, 尼 11:25-28) 和北方各支派中(代下 34:6), 利未子孙虽然分散各地, 但却贵为祭司(出 32:26,29, 民 18:20,23, 35:2-8), 可能与他们为神懲罰拜金牛犢的以色列人有关(出 32:25-29). 猶大取代流便作为以色列人之首, 后裔中的王杖和賜平安者要使万民归顺. 西布侖将分到靠海之地(书 19:10-16), 以薩迦安静服苦而成奴仆. 但会有軍事的成功, 可惜后人選擇暴力与诡诈而不倚靠神, 在神的未来所列的名单中不被记念(启 7:5-8). 迦得常奔于战场. 亚设农业发达(申 33:24, 王上 4:7), 拿弗他利喜悦自由, 后人巴拉帶領以色列人掙脱奴隶捆绑(士 4,5). 约瑟当时的权贵和他们子孙在迦南地的蓬勃发展, 得到特别的祝福. 这祝福的短暫和后来以法蓮(北国)的被弃乃是因为他们的骄傲(士 8:1, 12:1). 便雅憫征战頻繁(士 5:14, 诗 68:27, 士 19-21), 神全能早已预定之事一定成就, 如约瑟一样尊主为大的人也要应用才智, 尽忠戡守, 才可被神用为执行祂旨意的人. 在众子的祝福中.

以色列特別圈点了猶大和約瑟, 49:8-10: “犹大阿, 你弟兄们必赞美你. 你手必掐住仇敌的颈项. 你父亲的儿子们必向你下拜. 犹大是个小狮子. 我儿阿, 你抓了食便上去. 你屈下身去, 卧如公狮, 蹲如母狮, 谁敢惹你. 圭必不离犹大, 杖必不离他两脚之间, 直等细罗 (就是賜平安者) 来到, 万民都必归顺.” 这里预言猶大成为南国的首领, 弥赛亚君王出自猶大. 49:24-26: “约瑟是多结果子的树枝, 是泉旁多结果的枝子. 他的枝条探出墙外. 弓箭手将他苦害, 向他射箭, 逼迫他. 但他的弓仍旧坚硬. 他的手健壮敏捷. 这是因以色列的牧者, 以色列的磐石就是雅各的大能者. 你父亲的神必帮助你. 那全能者必将天上所有的福, 地里所藏的福, 以及生产乳养的福, 都赐给你. 你父亲所祝的福, 胜过我祖先所祝的福, 如永世的山岭, 至极的边界. 这些福必降在约瑟的头上, 临列那与弟兄迥别之人的顶上.” 约瑟后裔成为北国的首領.

(b) 雅各临终时在床头敬拜神(或是“扶著杖头敬拜神”, 47:31). 这是雅各灵性的最高峯. 从雅各的祝福看到他等候依靠神(49:18), 能洞悉神的心意, 预言子孙的未来. 也为子孙的行为作了交代. 我

们要传苗给子孙最重要的是神的心意和祂的祝福, 使他们得知神在他们身上的引领, 要他们向神负责.

4. 50:1-14. 雅各的死带给埃及和迦南居民什么影响? 多纪念死亡的真实会给基督徒什么反省?  
(参传 7:2)

约瑟吩咐伺候他的医生用香料薰他父亲, 医生就用香料薰了以色列. 薰尸的常例是四十天. 那四十天满了, 埃及人为他哀哭了七十天. 为他哀哭的日子过了, 约瑟对法老家中的人说, “我若在你们眼前蒙恩, 请你们报告法老说, 我父亲要死的时候叫我起誓说, 你要将我葬在迦南地, 在我为自己所掘的坟墓里. 现在求你让我上去葬我父亲, 以后我必回来.” 法老说, “你可以上去, 照着父亲叫你起的誓, 将他葬埋.” 于是约瑟上去葬他父亲. 与他一同上去的, 有法老的臣仆和法老家中的长老, 并埃及国的长老, 还有约瑟的全家和他的弟兄们, 并他父亲的眷属. 只有他们的妇人孩子, 和羊群牛群, 都留在歌珊地. 又有车辆马兵, 和他一同上去. 那一帮人甚多. 他们到了约但河外, 亚达的禾场, 就在那里大大地号啕痛哭. 约瑟为他父亲哀哭了七天. 迦南的居民见亚达禾场上的哀哭, 就说, “这是埃及人一场大的哀哭.” 因此那地方名叫亚伯麦西, 是在约但河东.

作者特别描写埃及人和迦南居民都看重约瑟为丧父的隆重哀悼, 埃及人还为他哀哭了七十天, 可见约瑟与当时的埃及人和迦南居民有很好的交情. 对他葬雅各在迦南地幔利前麦比拉田间洞里的祖墳並無异议.

纪念死亡的真实会让基督徒见证神的仪实, 是个传福音的机会.(传 7:2)

5. 50: 15-22 (a) 賣约瑟之兄长引用父亲遗言求约瑟饶罪是否诚实? (b) 约瑟怎样反应? (c) 从约瑟的反应和他的经历如何看到人的限制, 神的全知全能, 和神的应许? (参 45:4-8).

約瑟的哥哥們見父親死了，就說，“或者約瑟懷恨我們，照著我們從前待他一切的惡足足地報復我們。”他們就打發人去見約瑟，說，“你父親未死以先吩咐說，你們要对約瑟這樣說，從前你哥哥們惡待你，求你饒恕他們的過犯和罪惡。如今求你饒恕你父親神之仆人的過犯”。他們对約瑟說這話，約瑟就哭了。他的哥哥們又來俯伏在他面前，說，“我們是你的仆人。約瑟對他們說，“不要害怕，我豈能代替神呢？從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。現在你們不要害怕，我必養活你們和你們的婦人孩子。”於是約瑟用親愛的話安慰他們。

從約瑟對兄長們的回應可見他的心傷，他在父死之前已向兄長保證是神籍著他的被賣到埃及帶他先來，為要保全家族生命和存留餘種(45:4-8)。但是心虛的兄長們極可能捏造父親之遺言來保護自己，約瑟可能哀痛兄長對他和對神的不信任。他再次聲明神主以善勝惡的真理。神的全知全能超越了人的罪惡和限制，祂的仗實一定成就祂的應許。

6. Review/Optional Question: 50:22-26 (a) 約瑟與子孫的關係如何？(b) 他臨終時怎樣囑咐兄弟和子孫？(c) 他為什麼要子孫將遺體帶回迦南？(d) 蓋棺定論，從約瑟一生我們可學到什麼功課？

(a) 約瑟為一家之主，得見以法蓮第三代的子孫。瑪拿西的孫子，瑪吉的兒子也養在約瑟的膝上。

(b) 約瑟對他弟兄們說，“我要死了，但神必定看顧你們，領你們從這地上去，到他起誓所應許給亞伯拉罕，以撒，雅各之地。”約瑟叫以色列的子孫起誓說，神必定看顧你們。你們要把我的骸骨從這裡搬上去。”

約瑟在多神的埃及宗教環境中，保持自己倚耶和華神的傳統。死后也要子孫不與當地人同流合污，預言以色列人出代表世界的埃及，回到神應許之地方。

(c) 約瑟從一個天真無邪向父親和兄弟述說將來要他們要向他下拜的說夢少年人，經過被兄長賣到埃及，被主母誣告坐了十三年的冤獄，籍著堅守貞潔和仗仰得到神的特別啟示，用才智替法老解夢和管理糧荒，至終貴為埃及宰相，得見第四代子孫才死，一生倚靠神是我們的榜樣。他值得效法的品格是：(1) 智慧才能：擅長管理(埃及糧荒)，觀察(膳長酒政愁容)，解夢。(2) 忍耐等候神

(冤獄 13 年), (3) 忠誠(得主人青睞). (4) 聖潔(不受主母勾引), (5) 正義(用計使兄悔罪), (6) 對家人負責(安排家人遷到埃及渡過飢荒). (5) 不懷恨兄長賣他之罪. (6) 洞察神差他到埃及的心意.

(合組總結: 15 min 各組報告討論結果, 分享補充, 由領查經者參閱提示部份, 作整體性總結)

禱告: 15 min 為查經應用, 組員需要等代禱.